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2ος  νόμος του Νεύτωνα 
(Θεμελιώδης νόμος της μηχανικής)
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Α΄  ΜΕΡΟΣ: Κατακόρυφη κίνηση μπάλας

1. Ποια ταχύτητα έχει αρχικά η μπάλα στο σχήμα 1;
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2. Τι θα συμβεί όταν την αφήσουμε να πέσει και γιατί;

3. Τι αποκτά τώρα η μπάλα;
Β΄  ΜΕΡΟΣ: Κίνηση μπάλας μέσα σε γυάλινο σωλήνα 1m
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Έχουμε στην διάθεσή μας τρεις μικρές μπάλες ίδιου μεγέθους. Η πρώτη μπάλα είναι μεταλλική, η δεύτερη είναι ξύλινη και η τρίτη είναι μπάλα πολυστερίνης. Τις τοποθετούμε στην άκρη του γυάλινου σωλήνα και ασκούμε δύναμη πάνω τους (φυσάμε με το καλαμάκι) ώστε να αρχίσουν να κινούνται (σχήμα 2).
· Μεταβολή της μάζας του κινούμενου σώματος 
1. Ποιες δυνάμεις ασκούνται στις μπάλες; 

2. Τι κίνηση εκτελούν οι μπάλες;

3. Ποια μπάλα θα έχει τη μεγαλύτερη επιτάχυνση;
4. Ποιο φυσικό μέγεθος, της συγκεκριμένης μπάλας που έχει τη μεγαλύτερη επιτάχυνση, είναι διαφορετικό από τις άλλες μπάλες;

5. Τι σχέση έχει η μάζα (m) του σώματος που κινείται, με την επιτάχυνση (α) που αποκτά;  

· Μεταβολή της επιταχύνουσας δύναμης
1. Αν φυσήξουν ταυτόχρονα δυο μαθητές την μεταλλική μπάλα, τι νομίζετε θα συμβεί, όσον αφορά την επιτάχυνσή της; 
2. Ποιο φυσικό μέγεθος μεταβάλλεται όταν φυσούν δυο μαθητές;

3. Πώς μεταβάλλεται το πιο πάνω φυσικό μέγεθος όταν φυσούν δυο μαθητές;

4. Με βάση τις πιο πάνω παρατηρήσεις σας, από τι νομίζετε εξαρτάται η επιτάχυνση που αποκτά η μπάλα μέσα στον σωλήνα;

5. Τι σχέση έχει η δύναμη (F), που ασκείται σε κάθε περίπτωση, με την επιτάχυνση (α) που αποκτά;  
Με βάση τις παρατηρήσεις μας βγάλαμε δύο σχέσεις που συνδέουν την επιτάχυνση που αποκτά ένα σώμα:

α) με τη μάζα του σώματος και 
β) με τη δύναμη που ασκείται πάνω του


Να γράψετε τις δύο σχέσεις και εν συνεχεία συνδυάστε τις για να γράψετε την εξίσωση που θα μας δίνει την επιτάχυνση ενός σώματος.
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Σχέση επιτάχυνσης και δύναμης:………………………………..



Αν ένα σώμα κάνει κίνηση ευθύγραμμη μεταβαλλόμενη (επιταχυνόμενη ή επιβραδυνόμενη), η συνισταμένη δύναμη που ασκείται πάνω του είναι διαφορετική από το μηδέν.


Από προηγούμενα μαθήματα ξέρουμε:

Αν ένα σώμα δεν κινείται ή κινείται ευθύγραμμα και ομαλά, η συνισταμένη δύναμη που ασκείται πάνω του είναι μηδέν.

	2ος Νόμος του Νεύτωνα
Όταν σ’ ένα σώμα η συνισταμένη των δυνάμεων δεν είναι μηδέν, τότε το σώμα αποκτάει επιτάχυνση ανάλογη με τη συνισταμένη δύναμη. Η κατεύθυνση της επιτάχυνσης είναι ίδια με την κατεύθυνση της συνισταμένης δύναμης και μέτρο της είναι ίσο με το πηλίκο της συνισταμένης των δυνάμεων που ενεργούν σ’ αυτό προς τη μάζα του. 


Ο 2ος Νόμος του Νεύτωνα ονομάζεται και Θεμελιώδης νόμος της μηχανικής. 
Μαθηματικά αποδίδεται με τη σχέση:
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Ασκήσεις

1. Σ’ ένα σώμα μάζας m=3kg, που ηρεμεί σε λείο οριζόντιο δάπεδο, ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F=9N.

α) Τι είδους κίνηση εκτελεί το σώμα;
β) Να υπολογίσετε την τιμή της επιτάχυνση του;
γ) Να υπολογίσετε την τιμή της ταχύτητας του σε χρόνο 5s μετά την εφαρμογή της δύναμης;
δ) Πόσο μετατοπίζεται το σώμα σε χρόνο 4s;

2. Στο ακίνητο σώμα μάζας m=2kg του σχήματος ασκούνται οι δυνάμεις

F1=12N, F2=8N και F3=4N.  Να βρείτε:

α) Τη συνισταμένη δύναμη που ασκείται στο σώμα.
β) Την επιτάχυνση του;
γ) Να υπολογίσετε την τιμή της ταχύτητας του σε χρόνο 2s μετά την εκκίνηση του;

Α.ΝΤΡΕΑΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ  7/2/2014
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Σχήμα 1





Σχήμα 2
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